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Οικουμενικός Πατριάρχης: “Η σημερινή εορτή 
κατευθύνει έντονα την σκέψη και την καρδιά μας 
στους χειμαζομένους Αγίους Τόπους”
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

O Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος χοροστάτησε 
τη Δευτέρα, 20 Μαΐου 2024, το απόγευμα, στον Μ. Εσπερινό 
για την εορτή των Αγίων ενδόξων, μεγάλων, θεοστέπτων και 
Ισαποστόλων Βασιλέων Κωνσταντίνου και Ελένης, στον 
φερώνυμο πανηγυρίζοντα Ι. Ναό της Μεγαλωνύμου Κοινότητος 
Σταυροδρομίου.

Τον Θείο Λόγο κήρυξε ο Πανοσιολ. Δευτερεύων κ. Καλλίνικος

Εκκλησιάστηκαν οι Σεβ. Μητροπολίτες Γουίνιπεγκ κ. Ιλαρίων και Μπίλα Τσέρκβα κ. 
Ευστράτιος, ο Θεοφιλ. Επίσκοπος Μπορίσπιλ κ. Αβραάμιος, ο Κοσμήτορας της 
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Θεολογικής Σχολής του Τίμιου Σταυρού Βοστώνης Αιδεσιμολ. Πρωτοπρεσβύτερος 
κ. Ευγένιος Pentiuc, με όμιλο καθηγητών και φοιτητών, ο Εξοχ. Κωνσταντίνος 
Κούτρας, Γενικός Πρόξενος της Ελλάδος στην Πόλη, καθώς και πιστοί από την 
Πόλη.

Τον Παναγιώτατο καλωσόρισε ο Σεβ. Μητροπολίτης Σαράντα Εκκλησιών κ. 
Ανδρέας, Αρχιερατικώς Προϊστάμενος της Κοινότητος Σταυροδρομίου.

Η σκέψη και η καρδιά στους Αγίους Τόπους
Στην αντιφώνησή του ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στη μεγάλη αυτή εορτή των 
Ισαποστόλων Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, και πρόσθεσε:

“Η σημερινή εορτή κατευθύνει έντονα την σκέψι και την καρδιά μας στους 
χειμαζομένους Αγίους Τόπους, στους ναούς και τα προσκυνήματα που ίδρυσε εκεί 
η Αγία Ελένη και που είναι τόσο πολλά και σπουδαία, ώστε να είναι αρκετά για να 
ονομασθή και αυτή Μεγάλη. Αλλά και αν δεν ωνομάσθη, είναι πάντως στη 
συνειδήσι όλων των χριστιανών μεγάλη, για τον υιό που έδωσε στην Εκκλησία και 
για όσα έκανε η ίδια με τη χριστιανική αρετή της. Τις πρεσβείες και την μεσιτεία 
της επικαλούμεθα, υπέρ της ταχείας καταπαύσεως του πυρός στην ταλανιζομένη 
Μέση Ανατολή, με την οποία συνέδεσε τη ζωή και το έργο της, αλλά και στην εξ 
ίσου σκληρώς δοκιμαζομένη Ουκρανία!

Μαζί με την προς Κύριον μεσιτεία της εκζητούμε και την δύναμι του Τιμίου και 
Ζωοποιού Σταυρού, ο οποίος συνοδεύει και συνδέει την αγία μητέρα και τον άγιον 
υιόν της σε όλες τις ιερές τους εικόνες. Τι μεγάλη ευλογία και ευτυχία θα ήταν να 
δέσποζε σε κάθε χριστιανική οικογένεια ο Τίμιος Σταυρός και να γίνονταν 
καθημερινό βίωμα των μελών της οικογενείας τα διδάγματα και τα μηνύματα του 
Σταυρού: η αγάπη και η αυτοθυσία.

Αλήθεια! Χωρίς αγάπη και πνεύμα θυσίας και προσφοράς, τίποτε το αγαθόν δεν 
μπορεί να γίνη στον κόσμο. Ιδιαιτέρως όσον αφορά στην εδώ Ομογένειά μας, η 
ίδρυσις και η μέχρι σήμερον διατήρησις και συντήρησις και προαγωγή των ιερών 
μας ναών και των ευαγών μας ιδρυμάτων, οφείλεται στον ζήλο και την προς το 
κοινωνικό σύνολο αγάπη και την θυσιαστική διάθεσι των διαχειροζομένων τα 
κοινά, ιδιαιτέρως στην Κοινότητα αυτή της καθ᾽ ημάς Αγιωτάτης Αρχιεπισκοπής 
Κωνσταντινουπόλεως, η οποία αποτελεί λαμπρό παράδειγμα κοινοτικής 
οργανώσεως και κοινωνικής δράσεως προς την κατεύθυνσι της διατηρήσεως και 
αξιοποιήσεως όσων παρελάβομεν και ζηλοτύπως κατέχομεν.”



Η Θεολογία είναι «άρτος ζωής αιωνιζούσης»
Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, ο Πατριάρχης, καλωσόρισε με θερμούς πατρικούς 
λόγους τους Καθηγητές και τους φοιτητές από την Θεολογική Σχολή του Τίμιου 
Σταυρού, “οι οποίοι επισκέπτονται την εβδομάδα αυτή την Μητέρα Εκκλησία της 
Κωνσταντινουπόλεως, στο πλαίσιο του άκρως επικαίρου προγράμματος «Το 
προσκύνημα της Αγίας Ελένης», υπό την ηγεσίαν του νέου Κοσμήτορος της Σχολής 
Αιδεσιμολ. Πρωτοπρεσβυτέρου και λίαν διακεκριμένου Καθηγητού Παλαιάς 
Διαθήκης και Σημιτικών γλωσσών κ. Ευγενίου Pentiuc, προς τον οποίο ευχόμεθα 
ολοκαρδίως την εξ ύψους ενίσχυσι στα πολυεύθυνα καθήκοντά του. Άξιος!”.



Και ο Πατριάρχης συνέχισε λέγοντας προς τους Καθηγητές και τους 
φοιτητές:

“Ασφαλώς γνωρίζετε ότι δεν σπουδάζετε μίαν οποιανδήποτε επιστήμη, αλλά την 
επιστήμη των επιστημών, σπουδά-ζετε τον λόγον του Θεού και τον λόγον περί 
Θεού. Η Θεολογία είναι «άρτος ζωής αιωνιζούσης», και αυτόν τον άρτον καλείσθε 
να μεταδώσετε στους πεινώντες αδελφούς μας εν Κυρίω στις μακρινές Ηνωμένες 
Πολιτείες Αμερικής, οι οποίοι επιδιώκουν τον αγιασμό, την τελείωσι και την 
σωτηρία τους. Στο ιερό και θεάρεστο αυτό έργο σας θα σας συνοδεύουν οι 
ολόθερμες προσευχές και οι ευλογίες μας, διότι όλοι εμείς οι Ορθόδοξοι έχουμε 
ένα σκοπό και μία κλήσι: την δόξα του Κυρίου, την επικράτησι της βασιλείας 
Αυτού επί της γης και την σωτηρία του κόσμου. Αυτός, άλλωστε, δεν είναι και ο 
σκοπός της Εκκλησίας;

Ευχόμεθα σε όλους σας ευχάριστη και ψυχωφελή την ολιγοήμερη διαμονή σας 
στην Πόλιν του Μεγάλου Κωνσταν-τίνου. Ευρίσκεσθε σε χώρο ιστορικό και 
καθηγιασμένο διά των καλών αθλήσεων πολλών μαρτύρων και ομολογητών της 
πίστεώς μας, σε χώρο που άνθισε ο μοναχισμός και τα θεολογικά γράμματα, όπου 
συνήλθαν Σύνοδοι Οικουμενικές και τοπικές, όπου συνετελέσθησαν μεγάλα και 
ιστορικά γεγονότα. Προσπαθήστε, λοιπόν, να ακούσετε κατά τις ημέρες αυτές την 
φωνή των αιώνων και να συλλάβετε το μήνυμα των λίθων, των πλίνθων και των 
κεράμων στους αρχαιολογικούς χώρους που θα επισκεφθήτε. Και όταν, συν Θεώ, 
επιστρέψετε εις τα ίδια, παρακαλούμε, να κομίσετε τον αδελφικόν μας χαιρετισμό 
στον Ιερώτατο ποιμενάρχη σας, Αρχιεπίσκοπο Αμερικής κ. Ελπιδοφόρο, τον άγιο 



Βοστώνης, και τους λοιπούς αγίους Αρχιερείς της περιπύστου αυτής Επαρχίας του 
Θρόνου, καθώς και την Πατριαρχική μας ευλογία στους ιερείς, διακόνους, 
μοναχούς και μοναχές, ιεροσπουδαστές και σε όλο το εν Αμερική πιστό και 
ευσεβές ποίμνιο της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας.”

Ο Παναγιώτατος, στην ομιλία του, εξέφρασε την Πατριαρχική ευαρέσκειά του 
προς τον Σεβ. Μητροπολίτη Σαράντα Εκκλησιών, “διά τον ιερόν του ζήλον, την 
αγάπην και το ανύστακτον ενδιαφέρον του για τους Χριστιανούς μας της 
Περιφερείας αυτής”, και, στη συνέχεια, εξέφρασε τον πατρικό του έπαινο προς τον 
ιερό κλήρο, και την Εφοροεπιτροπή της Κοινότητας, υπό την προεδρεία του Εντιμ. 
κ. Γεωργίου Παπαλιάρη, “του θυσιαστικώς εκδαπανωμένου υπέρ των ιερών 
δικαίων και συμφερόντων της Ομογενείας μας, καθώς και όλους τους 
υποστηρικτές του έργου της προσφιλούς ημίν Κοινότητος αυτής, στην οποία 
ενσαρκώνεται και εκφράζεται το πνεύμα και το δίδαγμα του Σταυρού, του 
κοσμούντος τας εικόνας των δύο Θεοστέπτων Βασιλέων”.

Φωτο: Νίκος Παπαχρήστου 























  














